

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා පරමාණුක බලශක්ති මණ්ඩලයේ 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, ශුද්ධ වත්කම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ ප්‍රමාණාත්මක ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලට අදාළ තොරතුරු ද ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අදාළ සටහන්වලින් සමන්විත 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, මණ්ඩලයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, මණ්ඩලය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය මණ්ඩලය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා මණ්ඩලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

මණ්ඩලයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, මණ්ඩලයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ.

සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ජරමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසු බවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයාගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරුකිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබලවන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභැරීමෙන් වැනි හේතු නිසාවෙන් බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද ,අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් මණ්ඩලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ජරකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත්වී ඇතිබව සහ හෙළිදරව්කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ මණ්ඩලයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ මණ්ඩලයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, මණ්ඩලය ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතීරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත වලට අනුකූල නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2020 වර්ෂය දක්වා ලැබී තිබුණු ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන විලම්භිත ආදායම් ලෙස හඳුනාගැනීමේ ප්‍රතිපත්තිය සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ශ්‍රී. ලං. රා. අ. ගි. ප්‍ර. 11 හි සංක්‍රාන්ති ප්‍රතිපාදන අනුව සංශෝධනය කර තිබුණි. ඒ අනුව ශ්‍රී. ලං. රා. අ. ගි. ප්‍ර. 3 හි 24 ඡේදය ප්‍රකාරව අදාල ප්‍රතිපත්ති වෙනස්වීම අනිතානුයෝගීව ව්‍යවහාර කළ යුතුය. නමුත් ඉකුත් වර්ෂයේදී ලැබී තිබුණු රු.මිලියන 86.8 ක විලම්භිත ආදායම සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති වෙනස්වීමක් ලෙස අනිතානුයෝගීව ගැලපීම් සිදුකර නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) 2020 වර්ෂයේදී ලැබී ගිණුම්ගත කර නොතිබුණු පිරිවැය රු. මිලියන 81.48 ක මධ්‍යගත විකරණශීලී අපද්‍රව්‍ය ගබඩාව සමාලෝචිත වර්ෂයේ ගිණුම්ගත කිරීමේදී ශ්‍රී.ලං.රා.අ.ගි.ප්‍ර.03හි 47 ඡේදය ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන ප්‍රතිශෝධනය කර අනිතානුයෝගීව ගලපා නොතිබුණි.මේ හේතුවෙන් පෙර වර්ෂයේ රඳවාගත් අතිරික්තය රු.මිලියන 76.67 කින් අඩුවෙන්ද පෙර වර්ෂයේ ස්ථාවර වත්කම් රු. මිලියන 76.67 කින් අඩුවෙන්ද දක්වා තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	පෙර වර්ෂයේ ගිණුම්ගත නොකිරීමේ වැරදි නිවැරදි කිරීමේදී මූල්‍ය ප්‍රකාශන ප්‍රතිශෝධනය කර අනිතානුයෝගීව නිවැරදි කළ යුතුය.
(ඇ) 2017 වර්ෂයේදී ප්‍රදාන වශයෙන් ලැබී ගිණුම්ගත කර නොතිබුණු රු. මිලියන 3.29 ක විද්‍යාත්මක උපකරණයක් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ගිණුම්ගත කර තිබුණද ශ්‍රී.ලං.රා.අ.ගි.ප්‍ර.03හි 47 ඡේදය ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන ප්‍රතිශෝධනය කර අනිතානුයෝගීව ගලපා නොතිබුණි. ඒ හේතුවෙන් පෙර වර්ෂයේ රඳවාගත් අතිරික්තය රු. මිලියන 2.41 කින් අඩුවෙන් සහ ස්ථාවර වත්කම් රු. මිලියන 2.41 කින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	පෙර වර්ෂයේ ගිණුම්ගත නොකිරීමේ වැරදි නිවැරදි කිරීමේදී මූල්‍ය ප්‍රකාශන ප්‍රතිශෝධනය කර අනිතානුයෝගීව නිවැරදි කළ යුතුය.
(ඈ) කොබෝල්ට් 60 මූලද්‍රව්‍ය වෙනුවෙන් 2021 සහ 2022 වර්ෂවල ක්ෂය රු.මිලියන 11.59 කින් අඩුවෙන් ගණනය කිරීමේ වරද සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ද ශ්‍රී.ලං.රා.අ.ගි.ප්‍ර.03හි 47 ඡේදය ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන ප්‍රතිශෝධනය කර අනිතානුයෝගීව නිවැරදි කර නොතිබුණි.මේ හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ රඳවාගත් අතිරික්තය රු. මිලියන 11.59 කින් වැඩියෙන් සහ ස්ථාවර වත්කම් රු. මිලියන 11.59 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	පෙර වර්ෂයේ ගිණුම්ගත නොකිරීමේ වැරදි නිවැරදි කිරීමේදී මූල්‍ය ප්‍රකාශන ප්‍රතිශෝධනය කර අනිතානුයෝගීව නිවැරදි කළ යුතුය.

- (ඉ) ප්‍රමිතයේ 13 ඡේදය ප්‍රකාරව සේවා සැපයීමේදී භාවිතය සඳහා හෝ වෙනත් අයට කුලියට දීම සඳහා හෝ පරිපාලනමය කටයුතු සඳහා එක් වාර්තාකරණ කාලපරිච්ඡේදයකට වඩා වැඩි ජීව කාලයක් පවතින ස්පාඤ්ඤ වත්කම් දේපළ පිරිසිදු හා උපකරණ ලෙස හඳුනාගත යුතු වුවත් රු. මිලියන 24.1 ක් වටිනා පුද්ගල මාත්‍රාමිතික සේවා (personal monitoring service/TLD Service) සැපයීම සඳහා භාවිතා කරන මාස 50 ක පමණ ඵලදායී ජීව කාලයක් සහිත තාප සංදීප්ත කාඩ්පත් සහ රඳවනයන් (TLD cards and Holders) සහ ගැමා මධ්‍යස්ථානය පිහිටි ඉඩම දේපළ පිරිසිදු හා උපකරණ ලෙස ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.
- (ඊ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07හි 13 ඡේදය ප්‍රකාරව නිවැරදිව වත්කම් පන්තිය හඳුනා නොගැනීම හේතුවෙන් විද්‍යුත් උපකරණ, කාර්යාල උපකරණ සහ පරිගණක උපකරණවල වටිනාකම පිළිවෙලින් රු. මිලියන 2.9, රු. මිලියන 0.57 සහ රු. මිලියන 5.8 කින් අඩුවෙන් සහ විද්‍යාත්මක උපකරණවල වටිනාකම රු. මිලියන 9.27 කින්ද වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි. එහි බලපෑම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ක්ෂය වියදම රු. 258,597 ක් අඩුවෙන් ගිණුම්ගත කර තිබුණි.

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව නිවැරදිව වත්කම් පන්තිය හඳුනාගත යුතුය.
- (උ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07හි 15 ඡේදය ප්‍රකාරව වසරකට වඩා වැඩි කාලයක් භාවිතා කිරීමට අපේක්ෂා කරන අමතර කොටස් දේපළ පිරිසිදු හා උපකරණ ලෙස හඳුනාගත යුතු වුවත් ගැමා මධ්‍යස්ථානය සතු තනි අයිතම 183 කින් සහ අයිතමි කට්ටල 10 කින් සමන්විත ගැමා ප්‍රවිකිරණ යන්ත්‍රාගාරයට අයත් අමතර කොටස් උපකරණ තක්සේරු කර දේපළ පිරිසිදු හා උපකරණ ලෙස ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.
- (ඌ) 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට වසර 05 කට වඩා පැරණි කෙටිගෙන වැඩ ගිණුම් ශේෂය වූ රු. මිලියන 4.14 ක් සම්බන්ධයෙන් සම්පූර්ණ කරන ලද කාර්යයන් හඳුනා ගැනීමට හා ගැලපීම් සිදු කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණු අතර ප්‍රමිතයේ 77 ඡේදය ප්‍රකාරව භානිකරණ අලාභ වෙනුවෙන් වෙන්කිරීම් සිදු කර නොතිබුණි.

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.
- (එ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07හි 65 ඡේදය ප්‍රකාරව පිරිවැය ආකෘතියට පවත්වාගන්නා වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිතකාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය කර, අපේක්ෂා කරන තත්ත්වයන් ඇස්තමේන්තුවලින් වෙනස් වන්නේ නම් එම වෙනස්කම් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ 2023 වර්ෂයේදී පිළිතුරු ලබා දී නැත. 2022 වර්ෂයේ ලබා දී ඇති පිළිතුර:- අගය ශුන්‍ය වූ වත්කම් අතරින් විද්‍යාත්මක උපකරණ ප්‍රත්‍යාගණන කටයුතු සිදුකරමින් පවතී. ස්ථාවර

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 03 ප්‍රකාරව ප්‍රතිශෝධනය කළ යුතු වුවද, 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට පොත්වල අගය ශුන්‍ය වූ මණ්ඩලය විසින් තවදුරටත් භාවිතා කරමින් පැවති පිරිවැය රු. මිලියන 83 ක් වූ ස්ථාවර වත්කම් අයිතම 833 ක් සම්බන්ධයෙන් එසේ කටයුතු කර නොතිබුණි. මූල්‍ය ප්‍රකාශන සටහන් 1.3.1 අනුව මණ්ඩලය විසින් දේපළ, පිරියත හා උපකරණ පිරිවැය හෝ ප්‍රත්‍යාගණන ආකෘතිය මත වාර්තා කරන බව දක්වා තිබුණද පිරිවැය ආකෘතිය යොදාගන්නා වත්කම් පන්ති සහ ප්‍රත්‍යාගණන ආකෘතිය යොදාගන්නා වත්කම් පන්ති කුමක්ද යන්න සම්බන්ධයෙන් විස්තර දක්වා නොතිබුණි.

වත්කම් ලේඛණය හා ප්‍රත්‍යාගණන කල උපකරණ ලැයිස්තුව සැසඳීමේ දී හඳුනාගැනීමට අපහසු වූ උපකරණ හඳුනාගැනීම සඳහා කමිටුවක් පත් කර කමිටු නිර්දේශ මත ඉදිරි කටයුතු කිරීමට පියවර ගෙන ඇත.

(ඒ) 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට මණ්ඩලයේ පවතින අක්‍රීය උපකරණ අයිතම නිවැරදිව හඳුනාගෙන ප්‍රමිතයේ 77 ඡේදය ප්‍රකාරව භානිකරණ අලාභ සඳහා වෙන් කිරීමක් සිදු කොට නොතිබූ අතර 86 හා 91 ඡේද ප්‍රකාරව අවශ්‍ය හෙළිදරව් කිරීම් සිදුකර නොතිබුණි. 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට අක්‍රීය උපකරණ අයිතම 475 ක් ලෙස විගණනයට තොරතුරු ඉදිරිපත් කර තිබුණු අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේදී එම අයිතම ප්‍රමාණය 132 ක් ලෙස ලැයිස්තු ඉදිරිපත් කර තිබුණි. එම වෙනස්කම්වලට හේතු විගණනයේදී අනාවරණය නොවූණි.

2023 වර්ෂයේදී පිළිතුරු ලබා දී නැත.

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.

(ඔ) 2021 වර්ෂයේ මිලදීගෙන තිබුණු රු.මිලියන 195.6 ක් වටිනා කොබෝල්ට් 60 මූල ද්‍රව්‍යය භාවිතා කර අවසන් වීමේදී අපහරණය සඳහා අවශ්‍ය වියදම් වෙනුවෙන් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07හි 30 ඡේදය ප්‍රකාරව අවශ්‍ය ප්‍රතිපාදන වෙන්කිරීමක් සිදුකර නොතිබුණි.

2023 වර්ෂයේදී පිළිතුරු ලබා දී නැත.
2022 වර්ෂයේ ලබා දී ඇති පිළිතුර:-
2021 ප්‍රසම්පාදනය කල කොබෝල්ට් 60 ප්‍රභවය ප්‍රසම්පාදන කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුමේ අනු අංක 07 ප්‍රකාරව අපහරණ වියදම අප ආයතනය දරා ගතයුතු බැවින් එම ප්‍රතිඅපනයනය සඳහා වියදම් ඇස්තමේන්තු කර 2023 මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අවශ්‍ය අරමුදල් ප්‍රතිපාදනය සඳහා කටයුතු කරමි.

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.

(ඔ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 11 හි 118 ඡේදය ප්‍රකාරව හුවමාරු නොවන ගණුදෙනු වලින් හඳුනාගත් අයහාරය එම ප්‍රමිතය ව්‍යවහාර කිරීම ආරම්භකල වර්ෂයේ සිට වර්ෂ 3 ක් තුල තම ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිය සංශෝධනය කර හඳුනාගැනීම සහ ගිණුම්ගත කිරීම කළ යුතුය. ඒ අනුව ප්‍රමිතිය ක්‍රියත්මක දිනට පැවති 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු. මිලියන 1,921.3 ක් වටිනා ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන සංචිත දෙකක් එලෙස ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.

(ක) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 19 - පිළිතුරු ලබා දී නැත.
සේවක ප්‍රතිලාභ ප්‍රමිතියෙහි 77 ඡේදය ප්‍රකාරව පාරිතෝෂික වෙන්කිරීම ආයුගණක තක්සේරු ක්‍රමය භාවිතා කර ගණනය කර නොතිබුණු අතර ප්‍රමිතියේ 141 වගන්තිය ප්‍රකාරව අවශ්‍ය හෙළිදරව් කිරීම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සිදු කර නොතිබුණි

පාරිතෝෂික වෙන්කිරීම ආයුගණක තක්සේරු ක්‍රමය භාවිතා කර ගණනය කළ යුතු අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අවශ්‍ය හෙළිදරව් කිරීම් කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) එලදායි ජීවකාලය පදනම් කරගෙන යන්ත්‍රාගාර ක්ෂය කිරීම සඳහා යෝග්‍ය ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තියක් සකස් කරගෙන නොතිබුණු අතර රු. මිලියන 176 ක් වූ ගැමා ප්‍රවිකිරණ යන්ත්‍රාගාරය (plant) දේපළ පිරියත හා උපකරණ යටතේ වන විද්‍යාත්මක උපකරණ කාණ්ඩයට ඇතුළත් කර සියයට 5 බැගින් එනම් රු. මිලියන 8.8 කින් වාර්ෂිකව ක්ෂය කර තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	වත්කම් ක්ෂය කිරීමේදී යෝග්‍ය ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති භාවිතා කළ යුතුය
(ආ) රු. මිලියන 3.35 ක බර එසවීමේ යන්ත්‍රය යන්ත්‍රෝපකරණ ලෙස හඳුනාගෙන සුදුසු අනුපාතයක් යටතේ ක්ෂය කිරීම වෙනුවට කාර්යාල උපකරණ සේ සලකා සියයට 7.5 ක් ලෙස රු. 251,250 ක් ක්ෂය කර තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	වත්කම් පන්තිය නිවැරදිව හඳුනාගෙන ක්ෂය අනුපාත තීරණය කර ක්ෂය ගැලපීම් කළ යුතුය.
(ඇ) පැස්සුම් පායමාලා පැවැත්වීම වෙනුවෙන් පෞද්ගලික සමාගමක් සමඟ එළැඹී ගිවිසුම ප්‍රකාරව එම සමාගම විසින් සපයා ඇති යන්ත්‍ර 24 ක අයිතිය ගිවිසුම් කාලය අවසානයේ මණ්ඩලය වෙත හිමි විය යුතු වුවත් අදාල යන්ත්‍ර සම්බන්ධ වාර්තා විධිමත්ව පවත්වාගෙන නොතිබුණු අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල එම යන්ත්‍ර පිළිබඳව හෙළිදරව්කිරීම් සිදුකර නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ සියලුම තොරතුරු හෙළිදරව් කළ යුතුය.
(ඈ) සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට වූ රු.මිලියන 15.81 ක තොග සන්තොස්ත වාර්තා සහ වර්ෂ 5 ඉක්මවූ ජංගම වත්කම් ලෙස දක්වා ඇති රු. මිලියන 1.03 ක ආදායම් බදු වත්කම් ශේෂය නිරවුල් කිරීමට ඇති හැකියාව සම්බන්ධයෙන් වූ අදාල මූලික ලියවිලි විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ දක්වා ඇති සියලුම ශේෂ සනාථ කර ගැනීමට පිළිගත හැකි ලියවිලි ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
(ඉ) රු. මිලියන 46.7 ක් වූ වෙළඳ ණයගැතියන්ගේ ණය අය නොවීමේ අවධානම් සහිත ණයගැතියන් ශේෂ හඳුනාගෙන හානිකරණ අලාභ වෙන් කිරීම යාවත්කාලීන කිරීමකින් තොරව 2021 වර්ෂයේ	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	අවධානම් සහිත ණයගැතියන් ශේෂ හඳුනාගෙන හානිකරණ අලාභ

සිදුකල රු. 501,441ක අඩමාණ ණය වෙන් කිරීම නොවෙනස්ව පැවතුණි.

වෙන් කළ යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු. මිලියන 46.72 ක් වූ වෙළඳ ණයගැති ශේෂයෙන් රු. මිලියන 7.6 ක් වූ ණයගැතියන් වසර 1 සිට වසර 12 දක්වා කාල පරාසයක් තුළ අයවිය යුතු ණය ශේෂයන්ගෙන් සමන්විත වන අතර මින් රු. මිලියන 4.75 ක් වූ ණයගැතියන් වසර එකකට වඩා අඩු ණයගැතියන්ගෙන් සමන්විත වන අතර රු.මිලියන 2.85 ක් වසර දෙකේ සිට වසර 10-12 දක්වා වූ කාලපරාසයක ණයගැති ශේෂයන්ගෙන් සමන්විත විය.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>	<p>වෙළඳ ණය අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය</p>

1.7 නීතිරීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහය			
(i) මුදල් රෙගුලාසි 102 හා 104	<p>නිර්විනාශක පරීක්ෂණ ජාතික මධ්‍යස්ථානයේ විද්‍යාගාර දෙකක රු. 230,113 ක් වටිනා උපකරණයක් සහ වටිනාකම් සම්බන්ධ තොරතුරු නොමැති තවත් විද්‍යාත්මක උපකරණ තුනක් අස්ථානයට වි නිලුණද ඒ සම්බන්ධයෙන් යොමුගත මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නැත.</p>	<p>මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p>
(ii) මුදල් රෙගුලාසි 570 සහ 571	<p>ව්‍යාපෘති සම්පූර්ණ කල දින සිට වර්ෂ 2 ක් තුළ නොගෙවූ රු. මිලියන 11.9 ක රඳවාගත් මුදල් ශේෂ 4 ක් සම්බන්ධයෙන් යොමුගත මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නැත.</p>	<p>මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p>

(ආ) 2021 නොවැම්බර් 16 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛ අංක 01/2021

- (i) රාජ්‍ය මණ්ඩලයේ විවිධ කේෂ්ත්‍රයන්හි පිළිතුරු ලබා දී නැත. වක්‍රලේඛයේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව සංයුක්ත පවතින අවදානම් තක්සේරු කිරීම පිළිබඳව කළමනාකරණ හා විගණන කමිටුවලදී සාකච්ඡා කර නොතිබුණු අතර මාර්ගෝපදේ මණ්ඩලය විසින් උපායමාර්ගික ග සංග්‍රහයේ සැලැස්මට අනුකූලව 4.3 ඡේදය සහ පුරෝකචනය කළ මූල්‍ය ඇමුණුම 01 හි ප්‍රකාශන කට්ටලයක් සකස් කර 1 ඡේදය නොතිබුණි.
- (ii) රාජ්‍ය මණ්ඩලය විසින් මූල්‍ය පිළිතුරු ලබා දී නැත. වක්‍රලේඛයේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව විධිවිධාන ප්‍රකාරව ප්‍රකාශන සමඟ කෙටුම්පත් කළ වූ වාර්ෂික වාර්තාව ඉදිරිපත් කර මෙහෙයුම් නොතිබුණි. කළ යුතුය.
- (ඇ) 2018 මූල්‍ය නොවන වත්කම් වර්ෂ 2023 පිළිතුරු ලබා දී නැත. වක්‍රලේඛයේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව දෙසැම්බර් 31 පහකට වරක් තක්සේරු කළ යුතු වුවත් මණ්ඩලය සතු 2022 වර්ෂයේ ලබා දී ඇති පිළිතුර:- කටයුතු කළ යුතුය. දිනැති අංක යුතු මෝටර් රථ හැර පිරිවැය විද්‍යාත්මක උපකරණ ප්‍රත්‍යාගණන 04/2018 දරන රු.මිලියන 2,995 ක් වූ සෙසු කටයුතු සිදු කරමින් පවතින අතර කළමනාකර මූල්‍ය නොවන වත්කම් ස්ථාවර වත්කම් ලේඛණය හා ණ වක්‍ර තක්සේරු කර නොතිබුණි ප්‍රත්‍යාගණන ලේඛණය අතර ඇති වෙනස්කම් සැසඳීම සඳහා කමිටුවක් පත්කර ඇති අතර කමිටු නිර්දේශ මත ඉදිරි කටයුතු සිදු කරනු ලැබේ.

2 මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.මිලියන 74.5 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ උණනාවය රු.මිලියන 19.4 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.මිලියන 93.9 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රජයේ අන්තර්ජාතික පරමාණුක බලශක්ති ආයතනයෙන් ප්‍රදාන ලෙස රු. මිලියන 163.2ක් ලැබීම මෙම වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන මූල්‍ය ප්‍රකාශන විෂයයන්වල විචලනා විශ්ලේෂණය

මූල්‍ය ප්‍රකාශන අයිතමය	2023	2022	විචලනය	විචලන ප්‍රතිශතය
	රු. මිලියන	රු. මිලියන	රු.මිලියන	%
අයනීකාරක සේවා ආදායම - ගැමා මධ්‍යස්ථානය	70.9	58.9	12	20.3
නිර්විනාශක පර්යේෂණ සේවා ආදායම	64	46.3	17.7	38
වැල්ඩින් සුදුසුකම් ලබාදීමේ පාඨමාලා ආදායම	28.4	5.3	23.1	436
වැටුප් වෙළුන හා සේවක				

ප්‍රතිලාභ වියදම	141	152	(11)	7.2
සැපයුම් හා පාරිභෝජ්‍ය ද්‍රව්‍ය වියදම	59.8	31.3	28.5	91

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

අනුපාතය	2023	2022	2021	2020	2019
ජංගම වත්කම් අනුපාතය	2.67	2.36	2.69	4.53	2.87
හිමිකම් මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය	2.76	0.75	4.9	0.15	1.6
මුළු වත්කම් ප්‍රතිලාභ අනුපාතය	2.6	0.7	4.6	0.1	1.5

3 මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ කටයුතු

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

- (අ) 2014 අංක 40 දරන ශ්‍රී ලංකා පරමාණුක බලශක්ති පනතේ 4 (එ) වගන්තිය ප්‍රකාරව මණ්ඩලය විසින් ශ්‍රී ලංකාව ඇතුළත පිහිටි විකිරණශීලී ඛණිජ සම්පත්වල පැවැත්ම ගවේශණය කිරීම සිදුකල යුතු වේ. ඒ අනුව භූ විද්‍යා සමීක්ෂණ හා පතල් කැනීම් කාර්යාංශය හා සම්බන්ධ වී විධිමත් ගවේෂණ සිදුකර අදාළ විකිරණශීලී ඛනිජ සම්පත් ඵලදායීව ප්‍රයෝජනයට ගත හැකි ක්‍රමවේදයක් සකස් කර නොතිබුණි.
- IAEA හි තාක්ෂණික සහයෝගිතා ව්‍යාපෘතියක් (SRL/02/009) යටතේ භූ විද්‍යා හා පතල් කාර්යාංශය සමඟ එක්ව රට තුළ පවතින ස්වභාවික විකිරණශීලී ප්‍රභව පිළිබඳ අධ්‍යයනයක් සිදු කර ඇත. මෙහිදී භූ විද්‍යා හා පතල් කාර්යාංශයේ නිලධාරීන්ට අවශ්‍ය තාක්ෂණික දැනුම ලබා දී ඇති අතර එමගින් අවශ්‍ය උපකරණ කට්ටල ද ලබා දී ඇත. රට තුළ පවතින ස්වභාවික සම්පත් පිළිබඳ තොරතුරු රැස් කිරීම එම කාර්යාංශයට භාර වී ඇති බැවින් ඊට අවශ්‍ය වන න්‍යෂ්ටික තාක්ෂණය සම්බන්ධ දැනුම පරමාණුක බලශක්ති මණ්ඩලය විසින් මේ වන විටත් සපයා ඇත. එබැවින් ඔවුන්ට ඉදිරියේ දී එම සමීක්ෂණ කටයුතු පහසුවෙන් සිදුකරගත හැකි මට්ටමක් උදාවී ඇත. විකිරණ නිරීක්ෂණ සඳහා RPTS අංශය විසින් තාක්ෂණික සහාය ලබා දුන් අතර මාතලේ, පල්ලේගම, දඹුල්ල සහ ඇලහැර ප්‍රදේශයන් ආවරණය කරන ලදී. තවද කවුඩුපැල්ලේල, නාඋල සහ ඇලහැර ප්‍රදේශවල හඳුනාගත් ඉහළ පසුබිම් ප්‍රදේශවල ස්ථානගත ගැමා මිනුම් සිදු කර ඇති බව 2022 වර්ෂයේදී පිලිතුරු දී තිබුණද 2023 වර්ෂයේදී මේ සම්බන්ධයෙන් පිලිතුරු දී නැත.
- (ආ) ව්‍යවසාය සම්පත් සැලසුම්කරණ පද්ධතියක් (ERP) නිර්මාණය, සංවර්ධනය, ස්ථාපනය ක්‍රියාත්මක කිරීම, සත්කාරය සහ නඩත්තුව පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.
- ප්‍රමාණවත් ප්‍රතිපාදන වෙන්කරවා ගැනීමෙන් පසුව

සඳහා වන ප්‍රසම්පාදනයේදී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 4. 1. 1. (ඇ) ප්‍රකාරව ප්‍රමාණවත් ප්‍රතිපාදන වෙන්කිරීමකින් තොරව 2021 වර්ෂයේදී ප්‍රසම්පාදන කටයුතු ආරම්භකර තිබුණු අතර පත්කර තිබුණු තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුව සඳහා මාර්ගෝපදේශ 2. 8. 4. (ඇ) ප්‍රකාරව බාහිර ප්‍රසම්පාදන විෂය සම්බන්ධ දැනුම සහිත සාමාජිකයෙකු පත්කර නොතිබුණි. 2022 මාර්තු මස රු. මිලියන 6.87 ට අදාළ කාර්යය සඳහා ගිවිසුම්ගත වී තිබුණු අතර 2023 මැයි වන විට කොන්ත්‍රාත් මුදලින් රු මිලියන 2.43 ක් (සියයට 35) ක් ගෙවා තිබුණු අතර ගිවිසුම් කාලය 2023 දෙසැම්බර් 16 න් අවසන් වී තිබුණි. අදාළ කාර්යය අවසන් කර නොතිබුණු අතර ගිවිසුම් කාලය අවසන් වීම හේතුවෙන් මණ්ඩලය විසින් ඒකපාර්ශවීයව ගිවිසුම අවලංගු කිරීම සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල පත්‍රිකාවක් යොමුකර තිබුණු අතර අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් මේ සම්බන්ධයෙන් කමිටුවක් පත්කර වාර්තාවක් කැඳවා තිබුණි.

ප්‍රසම්පාදන කටයුතු ආරම්භ කළ යුතු අතර ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

3.2 මෙහෙයුම් කටයුතු

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

- | | | | |
|-----|--|----------------------|---|
| (අ) | 2015 වර්ෂයේදී නිර්විනාශක පරීක්ෂණ ජාතික මධ්‍යස්ථානයේ ස්ථාපිත කර තිබුණු රු. මිලියන 8.2 ක් වටිනා විදුලි ජනක යන්ත්‍රය සමාලෝචිත වර්ෂයේ පෙබරවාරි සිට අක්‍රීය වී තිබුණද විගණන දිනය වූ 2024 ඔක්තෝබර් වන විට අළුත්වැඩියා කර නොතිබුණු අතර අදාළ යන්ත්‍රය ක්‍රියාත්මක නොවන තත්ත්වයක් තුළ අනෙකුත් උපංගවලටද හානි සිදුවිය හැකි බව නිරීක්ෂණය විය. සේවා ගිවිසුම් වලට එළඹ නිසි පරිදි යන්ත්‍රය නඩත්තු කලේද යන්න පරීක්ෂා කිරීම සඳහා අවශ්‍ය යන්ත්‍රයේ සේවා ගිවිසුම් හා සේවා විස්තර විගණනයට ඉදිරිපත් නොකරන ලදී. | පිළිතුරු ලබා දී නැත. | වත්කම් ඵලදායී ලෙස භාවිතා කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු කඩිනමින් සිදුකළ යුතුය |
| (ආ) | 2021 වර්ෂයේ සිදුව තිබුණු එක්ස්ප්‍රස් පර්ල් නෞකා අනතුර නිසා සිදුව තිබුණු සමුද්‍රීය පරිසර හානිය තක්සේරු කිරීම සහ එම හානිය අවමකිරීම වෙනුවෙන් අන්තර්ජාතික පරමාණුක බලශක්ති නියෝජිතායතනය විසින් මණ්ඩලය වෙත එම වර්ෂයේදී අනුමත කර තිබුණු කෙටිකාලීන සහාය ව්‍යාපෘතියක් මඟින් ලබා දීමට එකඟ වී තිබුණු රු. මිලියන 127 ක (යුරෝ 363,498) තාක්ෂණික උපකරණ අයිතම 22 ක් සඳහා අවශ්‍ය රේගු ගාස්තු සඳහා ප්‍රතිපාදන වෙන්කරවාගෙන නොතිබුණි. මේ හේතුවෙන් විගණන දිනය වූ 2024 සැප්තැම්බර් 30 දින වන විට ඉන් රු. මිලියන 55 ක් (යුරෝ 158,782) වටිනා උපකරණ අයිතම 11 ක් නිදහස් කර නොගෙන රේගුවේ නිෂ්කාර්යව පැවතුණි. රේගුවෙන් | පිළිතුරු ලබා දී නැත. | සුදුසු පරිදි ප්‍රතිපාදන ලබාගෙන අදාළ උපකරණ නිදහස් කර ගැනීමට කටයුතු කර අදාළ අරමුණු සඳහා භාවිතා කළ යුතු අතර අදාළ තොරතුරු විගණනය වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය. |

නිදහස් කරගත් බව සඳහන් ඉතිරි රු. මිලියන 72 ක (යුරෝ 204,716) උපකරණ අයිතම 11 ක් ශ්‍රී ජයවර්ධනපුර විශ්වවිද්‍යාලය සහ ජාතික ජලජ සම්පත් පර්යේෂණ සහ සංවර්ධන ආයතනය (NARA) වෙත ලබා දුන් බව මණ්ඩලය විසින් දක්වා තිබුණද එම උපකරණ මුදල් රෙගුලාසි 751, 752 සහ 753 ප්‍රකාරව විධිමත්ව පවරා නොතිබීම හේතුවෙන් අදාල උපකරණවල පැවැත්ම විගණනයට තහවුරු කරගත නොහැකි විය.තවද ව්‍යාපෘතිය සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන සටහන් යටතේ දක්වා තිබුණු තොරතුරු සාවද්‍ය බව විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය. අදාල උපකරණ යොදාගෙන ව්‍යාපෘතියේ මූලික අරමුණ වූ නෞකා අනතුරින් සිදුව තිබුණු සමුද්‍රීය පරිසර හානිය අවම කිරීම සඳහා ගත යුතු ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට අවශ්‍ය සම්බන්ධීකරණ කටයුතු කිසිවක් මණ්ඩලය විසින් සිදුකර නොතිබුණි.

- | | | |
|-----|--|---|
| (ඇ) | <p>2019 වර්ෂයේ ජෛව විද්‍යාත්මක විද්‍යාගාරයේ 2023 වර්ෂයේ පිළිතුරු ලබාදී ස්ථාපිත කර තිබුණු රු. මිලියන 23 ක් වටිනා නැත. උපකරණය (ICP-MS) සඳහා වන සේවා ගිවිසුම්වලට එළඹ නොතිබුණු අතර උපකරණය මිලදීගැනීමට පෙර පිරිවැය ප්‍රතිලාභ විශ්ලේෂණයක් සිදුකර නොතිබුණි.මෙම උපකරණය 2021 වර්ෂයේ ප්‍රතිවාර වශයෙන් අදාල අක්‍රීය වී අළුත්වැඩියා කිරීමෙන් පසුව 2022 වර්ෂයේ නැවත අක්‍රීය වී තිබුණු අතර විගණන දිනය වූ 2024 සැප්තැම්බර් වන විටත් අළුත්වැඩියා සැප්තැම්බර් වන විටත් අළුත්වැඩියා කර නොතිබුණි.එමනිසා ආදායම ඇස්තමේන්තු කර නොතිබුණු අතර මිලදීගත් දින සිට රු. 256,000 ක ආදායමක් පමණක් උපයාගෙන තිබුණි.</p> | <p>2022 වර්ෂයේ ලබාදුන් පිළිතුර:- අප විසින් කරන ලද ඉල්ලීම් වලට ප්‍රතිචාර වශයෙන් අදාල සැපයුම්කාර සමාගම වන සිටියේ අප විසින් ප්‍රමාද ගාස්තු ලෙස මුදල් අය කර ගැනීම සහ ඩොලරයට සාපේක්ෂව රුපියලේ අගය අව ප්‍රමාණ වීම හේතුවෙන් මෙම සැපයීම නිසා අදාල දුරකථන මෘදුකාංගය, ආගන් (Argon) වායු සිලින්ඩර් 04 සහ උපකරණය භාවිත කිරීමට අදාල විදේශ පුහුණුව ලබා දිය නොහැකි බවයි.ලංසු ලේඛණ සමඟ ඉදිරිපත් කර තිබූ සේවා ගිවිසුමක් පවත්වාගෙන යාම සඳහා මිල ගණන් පසුව සංශෝධනය කිරීම සම්බන්ධව පැවති ගැටළුකාරී තත්ත්වයක් දිගටම පැවති අතර පසුව සමාගම විසින් පැවැත්වූ සාකච්ඡා අනුව සේවා ගිවිසුම පිළිබඳ පැවති ගැටළු නිරාකරණය කර ලංසු ලේඛණයේ පැවති මිලගණන් යටතේ සේවා ගිවිසුමක් පවත්වාගෙන යාමට එකඟ විය. මෙම උපකරණය විශේෂිත උපකරණයක් බැවින් එය අලුත්වැඩියා සඳහා විශේෂිත දැනුමක් තිබිය යුතු අතර ඒ අනුව ලංසු කැඳවා අධීක්ෂක ජනරාල්තුමාගේ අවසරය මත එම</p> |
|-----|--|---|

අලුත්වැඩියා කටයුතු වෙනත් සමාගමකින් සිදු කරවා ගන්නා ලදී.

තවද සැපයුම්කාර සමාගමේ නිර්දේශයට අනුව උපකරණ යථා තත්වයට පත් කිරීම සඳහා අවශ්‍ය කොටස් මව් සමාගමෙන් මිලදී ගෙන උපකරණයට සවි කල යුතුව ඇත. මේ වන විට ඉහත මිලදී ගැනීම සිදු කිරීම සඳහා දෙපාර්තමේන්තු ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදන අනුමැතිය ලබා ගෙන එය කාර්යාත්මක කිරීම සඳහා රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් තුමාගේ අනුමැතියට ඉදිරිපත් කර ඇත. උපකරණය හැකි තරම් ඉක්මනින් අලුත්වැඩියා කර සැලසුම් කල විශ්ලේෂණ කිරීමට බලාපොරොත්තු වේ. මෙම කාලය තුළ ඉපයූ ආදායම 256,000 පමණක් වුවත් මේ කාලය තුළ විවිධ ව්‍යාපාර හා පර්යේෂණ සංවර්ධන සාම්පල 350 ක ප්‍රමාණයක් විශ්ලේෂණය කර ඇත.

(ඇ) රු. මිලියන 670 ක පමණ වියදමකින් 2014 වර්ෂයේදී ස්ථාපනය කර තිබුණු බහුකාර්ය ගැමා ප්‍රවිකිරණ යන්ත්‍රාගාරය සහිත ගැමා මධ්‍යස්ථානය ඉදිකිරීමේදී දේශීය මාළු, කරවල, එලවළු සහ පළතුරු අන්තර්ජාතික ප්‍රමිතිවලට අනුකූල වන පරිදි විදේශ රටවලට අපනයනය කිරීම තුළින් ඉදිරියේදී ශ්‍රී ලංකාව ජගත් ආහාර කේන්ද්‍රයක් බවට පත්කිරීම තුළින් විශාල විදේශ විනිමයක් ඉපයීමට අපේක්ෂා කර තිබුණද ඒ සඳහා අවශ්‍ය කිසිදු උපායමාර්ගික වැඩසටහනක් මණ්ඩලය විසින් විගණිත දිනය දක්වා ක්‍රියාත්මක කර නොතිබුණි. මේ හේතුවෙන් මෙම තාක්ෂණය භාවිතා කරමින් ඉහත ආහාර ද්‍රව්‍ය ජීවානුහරණය කිරීම (irradiate) සඳහා දේශීය ආහාර නිෂ්පාදකයින් සහ අපනයනකරුවන් යොමු වී නොතිබුණි.

පිළිතුරු ලබාදී නැත.

ආයතනයක් ස්ථාපනය කිරීමේදී මූලික වශයෙන් පෙරටු කරගත් අරමුණු ලගාකර ගැනීම සඳහා උචිත පරිදි ආයතනික උපායමාර්ගික සැලැස්ම සකස් කර ඒ අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

3.3 මතභේදයට තුඩු දෙන ගණුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
නිර්විනාශක පරීක්ෂණ ජාතික මධ්‍යස්ථානයේ අභ්‍යන්තර පැස්සුම් අංශය විසින් පැස්සුම් ශිල්පී කාර්යසාධන සුදුසුකම්කරණ සහතිකපත් සේවය පුළුල් කිරීම සහ මණ්ඩලයට දැරීමට වන නඩත්තු පිරිවැය ආවරණ කරගැනීමේ අරමුණින් 2023 ජූලි මස පෞද්ගලික	පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.	රජයේ සියලු ප්‍රසම්පාදනයන් ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය. සෑම අයදුම්කරුවකුටම ඉන්වොයිස්පත් නිකුත් වන පරිදි අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතිය සකස් කළ යුතු අතර

සමාගමක් සමඟ ගිවිසුම්ගත වී තිබුණි. නමුත් අදාළ සමාගම තරඟකාරී ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලියකින් තොරව තෝරාගෙන තිබුණි. එක් අයදුම්කරුවෙකු වෙනුවෙන් සහතිකපතක් නිකුත් කිරීම වෙනුවෙන් රු. 87,904 ක ගාස්තුවක් අයකර තිබුණු අතර ඉන් රු. 32,968 ක් මණ්ඩලයටද රු. 54,936 ක් පෞද්ගලික සමාගම වෙතද හිමිවන පරිදි ගිවිසුම් ගත වී තිබුණි.

පෞද්ගලික සමාගම හරහා ලියාපදිංචි වී සහතිකපත් නිකුත්කරන සියළුම අයදුම්කරුවන් සඳහා ඉන්වොයිස්පතක් නිකුත් වන පරිදි අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතියක් සකස් කර නොතිබුණ අතර 11 දෙනෙකු සඳහා පමණක් ඉන්වොයිස්පත් නිකුත් කර තිබුණි.. ආරක්ෂක අංශයේ පැමිණීමේ ලේඛණය අනුව 2023 අගෝස්තු මස අයදුම්කරුවන් 200 ක් පමණ මෙම පාඨමාලාව සඳහා සම්බන්ධ වී තිබුණි. ගිවිසුමේ කොන්දේසි 6 (එල්) ප්‍රකාරව මාසයකට අවම අයදුම්කරුවන් 100 දෙනෙකු සමාගම විසින් අඛණ්ඩව පාඨමාලා සඳහා ලියාපදිංචි කළ යුතු අතර 2023 අගෝස්තු සිට දෙසැම්බර් 31 දක්වා අවම වශයෙන් අයදුම්කරුවන් 500 ක් වෙනුවෙන් සහතිකපත් ගාස්තු ලෙස රු. මිලියන 16.48 ක් අයකල යුතු වුවත් අයදුම්කරුවන් 65 දෙනෙකු සඳහා පමණක් රු. මිලියන 2.14 ක් අයකර තිබුණි.

සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අභ්‍යන්තර පැස්සුම් අංශය විසින් රු. මිලියන 28 ක ආදායමක් උපයා තිබුණද පෞද්ගලික සමාගම සමග කටයුතු කිරීමෙන් පසු එම ආදායම 2024 වර්ෂයේ අගෝස්තු වන විට රු. මිලියන 3.3 ක් දක්වා අඩු වී තිබුණු අතර අදාළ පෞද්ගලික සමාගම වෙතින් සහතික පත් නිකුත් කිරීම වෙනුවෙන් 2024 අගෝස්තු දක්වා රු. මිලියන 2.9 ක ආදායමක් පමණක් ලැබී තිබුණි. ඒ අනුව ගිවිසුම් ගතවීමේ අරමුණු ඉටුකරගෙන නොතිබුණි.

3.4 නිශ්කාර්යය හෝ උන උපයෝජිත දේපළ,පිරියත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2023 වර්ෂයේදී මණ්ඩලය වෙත විදේශ ප්‍රදාන ලෙස ලැබී තිබුණු රු. මිලියන 61 ක විද්‍යාත්මක උපකරණ 5 ක් විගණිත දිනය වූ 2024 සැප්තැම්බර් වන විටත් භාවිතයට ගැනීමකින් තොරව නිශ්කාර්යව පැවතුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	වත්කම් කාර්යක්ෂමව භාවිතා කළ යුතුය.